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Sensul şi rostul studiilor sud-est europene azi 

Denumirea impersonală de Peninsulă Sud-Est europeană a fost preferată de 
geografii Th. Fischer, H. Wagner, K. Oestreich şi de cei care le-au urmat exemplul, 
pentru a desemna realitatea geografică numită îndeobşte Peninsula Balcanică. De
limitarea precisă a acestei peninsule europene a constituit pentru geografi o difi
cultate şi o sursă de controverse. Mărginită de mări dinspre apus, sud şi răsărit, 
Peninsula Balcanică, spre deosebire de Peninsula Italică sau de Peninsula Iberică, 
nu este delimitabilă net de continentul european dinspre nord-nord-vest. Dunărea 
şi Sava pot fi socotite ca r·~prezentând cea mai mare parte din limita geografică nor
dică a acestei peninsule; de la confluenţa Savei cu Kupa însă, limita naturală conti
nentală nord-nord-vestică a Peninsulei Balcanice este mai greu de precizat. S-a 
considerat multă vreme că această limită geografică poate fi aproximativ identifi
cată cu vechea frontieră pc litică dintre Imperiul Otoman şi Imperiul Austriac, cu li
nia dreaptă care ar prelungi cursul Kupei până la Rijeka (Fiume). jovan Cvijic pro
pune însă drept limită naturală nord-vestică a Peninsulei Balcanice, în această 
regiune, o linie care urmează Valea Savei în amonte. de confluenţa cu Kupa şi bazi
nul Ljubljanei (Laibach) până în punctul în care sistemul Munţilor Dinarici se leagă 
de Alpi, iar apoi, spre apus, până la Marea Adriatică, cursul râului Soca (Isonzo), 
incluzând astfel în zona balcanică şi mica peninsulă Istria. Astfel definită, Peninsula 
Balcanică reprezintă o unitate geografică naturală. 

Nici denumirea de Peninsulă Balcanică nu este foarte veche. Ea datează din 
epoca în care, sub influenţa ideilor lui Humboldt şi Ritter, geografii au încercat să 
înlocuiască diviziunile politice şi istorice ale globului pămânesc prin diviziuni natu
rale, d'lrora le-au dat nume corespunzătoare caracterelor lor geografice fundamen
tale, în special denumiri provenite de la lanţurile muntoase. Pe baza unei percepţii 
false a realităţilor geografice, percepţia geografilor antichităţii, se credea cii Pen
insula Balcanică ar fi fm.t despărţită în două de un lanţ de munţi cu neputinţă de 
străbătut, care s-ar fi întins, asemenea unui zid, de la Marea Neagră până la Alpi. 
Prin generalizarea denumhi antice a unui segment din el, acest lanţ muntos era de
numit Haemus şi definit dcept Catena mundi sau Catena centrală; el ar fi delimi
tat zona balcanică sudică, propice omului din punct de vedere climatic şi civiliza
tă, de zona balcanică nordică, ostilă omului şi barbară. De aceea, unii geografi au 
fost tentaţi să denumeasc:i întreaga peninsulă Peninsula Haemică sau, pentru că 
turcii numeau Haemul Balkan, adică „munte'', Peninsula Balcanică. Cel dintâi geo
graf care foloseşte aceste denumiri - Haemusha/binsel sau Balkanhalbinsel - este 
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August Zeune (1808). Exploratorii de mai târziu ai Peninsulei Balcanice, cum au 
fost Ami Boue (1830) sau A. Viquesnel, care au descris exact relieful ei şi au dove
dit că, în realitate, presupusul zid muntos separator este străpuns de căi naturale 
de comunicaţie lesnicioase între nord şi sud, nu au renunţat nici ei la generalizarea 
numelui turcesc de Balkan pentru tot sistemul muntos central, deşi şi-au dat seama 
că el era rezervat iniţial Haemului, părţii răsăritene a acestui sistem. Denumirea de 
Peninsulă Balcanică, justificată şi de relieful ei caracteristic, predominant muntos, 
aşadar, cu vorba turcească, .balkanic", a intrat astfel în uzul geografilor şi s-a impus 
în lumea modernă. Ea a fost consacrată, în 1918, de monografia luijovan Cviji( La 
Peninsule Balkanique. 

Din punctul de vedere al geografilor, adjectivele sud-est european şi balcanic 
sunt prin urmare echivalente, cel dintâi fiind mai abstract şi impersonal, iar cel 
de-al doilea mai direct legat de particularităţile naturale ale regiunii europene la 
care se referă. 

Pentru istorici, delimitarea spaţiului sud-est european sau balcanic este încă 
şi mai dificilă. Peninsula Balcanică sau sud-est europeană a constituit succesiv, prin 
veacuri, o parte doar din ariile mult mai largi pe care s-au dezvoltat, rând pe rând, 
sistdtne unitare de organizare politică şi forme unitare de cultură şi civilizaţie. Tha
lassocraţia ateniană, de p;ldă, şi-a impus autoritatea şi şi-a exercitat acţiunea civili
zatoare asupra lumii trace din Peninsula Balcanică, dar şi asupra întregului bazin 
pontic şi mediteranean; Irnperiul lui Alexandru cel Mare, un macedonean, un .bal
canic" la origine, a organizat politic întreg Orientul Apropiat şi Mijlociu şi a înlesnit 
dezvoltarea unei civilizaţii unitare, cea elenistică; Imperiul Roman, preluând moş
tenirea lui Alexandru cel Mare, a elaborat propriul său sistem politic şi propria sa 
sinteză de civilizaţie, la can: au participat atât grecii şi orientalii grecizaţi, cu tradiţi
ile lor, cât şi „barbarii" romanizaţi din întreaga zonă euro-atlantică, inclusiv cei din 
lumea traco-dacică, din spaţiul balcano-carpatic; Imperiul Bizantin, avatar al Impe
riului Roman, a sintetizat, în felul său, elemente politice şi culturale romane, gre
ceşti, orientale, elaborân i un model de civilizaţie pe care l-a impus sud-slavilor 
instalaţi în Peninsula Balc:nică, dar şi românilor, ca şi popoarelor caucaziene, şi a 
influenţat durabil lumea <imtoliană; Imperiul Otoman, care a cuprins şi lumea bal
canică, şk: exercitat pute~e1 politică şi influenţa până pe cursul mijlociu al Dunării, 
în tot bazinul pontic şi în Mediterana orientală; în sfârşit, în vremurile mai noi, 
popoarele din Peninsula r. alcanică au fost încadrate în sistemul politic şi de civili
zaţie eurcpean modern, ak cărui instituţii şi valori le-au adoptat, în cursul secolelor 
XIX-XX. Varietatea denur irilor folosite de diferiţi cercetători şi cărturari pentru a 
desemna spaţiul numit a·:lăzi sud-est european sau balcanic, mai înainte ca aceşti 
doi termeni .~;ă se fi impus, denotă precaritatea încercării de a vorbi despre o singu
ră civilizaţie bine indiv',dualizată proprie Peninsulei Balcanice sau Sud-Est euro
pene: Levant, Peninsu':a greacă, Peninsula bizantină, Tracia, Peninsula sud-slavă, 
Rumelia, Tt 1rcia europeau'.l etc. Mi se pare însă legitim şi necesar să ne referim la 
spaţiul sud-est european sau balcanic ca la un spaţiu de întâlnire, de sinteză a di
verse civiH.zaţii, să V•.Jrbim despre specificitatea balcanică a prelucrării modelelor 
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politice şi de civilizaţie pt care lumea balcanică le-a adoptat sau care i s-au impus, 
în împrejurări istorice date. 

Cred, urmându-l pe Victor Papacostea, că spaţiul balcanic sau sud-est euro
pean depăşeşte, din punct de vedere istoric, limitele strict geografice ale Peninsulei 
Balcanice. El poate fi definit drept spaţiul pe care şi-au exercitat durabil şi cu con
secinţe istorice notabile, dar în diferite proporţii şi cu rezultate variate, după re
giuni şi vremuri, acţiune~ toţi factorii de unitate a lumii balcanice fără excepţie, 
anume: substratul iliro-tracic, elenismul, Imperiul Roman cu civilizaţia sa, slavii de 
sud, Bizanţul, ortodoxia, Imperiul Otoman, dar şi Austria şi Rusia ca puteri rivale 
la hegemonia asupra acestui spaţiu. România este, în această perspectivă, o com
ponentă a lumii sud-est europene sau balcanice. Într-o anumită măsură însă, chiar 
şi Ungaria, solidară prin clestin istoric cu această lume, la a cărei stăpânire a năzuit 
multă vreme, aparţine spaţiului sud-est european sau balcanic 

Balcanitatea este o particularitate secun~ră şi nu nota principală a umanităţii 
din spaţiul mai sus definit. Balcanică este cQndiţia geografică şi istorică a popoare
lor din această parte a Europei Şi nu eseriţa spiritµ.alităţii lor comune, diferită cumva 
de a celorlalţi europeni. Elementele permanente care conferă lumii sud-est europe
ne sau balcanice aspectul ei singular în Europa sunt, pe de o parte, extrema ei di
versitate etnică şi culturală, iar pe de aliă parte, extrema dispersare şi întrepătrun
dere a etniilor şi culturilor pe ansamblul acestui spaţiu, promiscuitatea ei etnică, 
cum s-a spus cu un term·~n nu tocmai fericit. Între consecinţele acestor particulari
tăţi au putut fi numărate, ct1m arăta Victor Papacostea, atât imposibilitatea, în epoca 
modernă, de a aplica în lumea balcanică, până la ultimele .sale consecinţe, princi
piul, de sorginte occidem<i!ă, al naţionalităţilor în trasarea frontierelor de stat, cu in
cluderea tuturor conaţior><t 1ilor şi cu excluderea minorităţilor, cât şi faptul că naţio
nalitatea a fost aici, în 1L1i mare măsură decât în alte părţi, rezultatul unei opţiuni 
politice şi culturale indiv 1duale nu totdeauna libere, independente de origine etni
că, tradiţie culturală şi li1abă maternă. Potrivit aceluiaşi istoric român, reacţia com
plexei realităţi balcanice mai sus evocate, la aplicarea strictă a formulei europene 
occidentale moderne de ·~·rganizare politică în state naţionale perfect omogene a 
generat teribilele conflice care au dat balcanităţii, la sfârşitul secolului trecut şi la 
începutul secolului nostrc1, un sens peiorativ. Exacerbarea naţionalismelor şi a tutu
ror particularismelor bal.:anice în domeniul politic s-a prelungit şi în istoriografie, 
în detrimentul adevărului. ;itiinţific. Ar fi însă o greşeală să vedem în această anoma
lie explicabilă istoric nota definitorie, esenţială a balcanităţii. Dimpotrivă,comuruca
rea interetnică, mixajul, bilingvismul, pbliglosia, fenomenele de aculturaţie, o anu
mită formă de cosmopoliti5m şi toleranţă reciprocă, împărtăşirea unui ritm de viaţă 
istorică comun şi a aceluiaşi stil de viaţă în cadrul unitar al unor mari formaţiuni su
pranaţionale, cum au fost ·mperiul Bizantin şi cel Otoman, de către popoarele bal
canice sunt, toate, trăsăt11:·! predominante şi permanente ale lumii balcanice. 

Din reflecţia asupra acestor împrejurări particulare ale existenţei lumii balca
nice sau sud-est europen°:: s-a născut ideea organizării ei politice în forme apte să 
favorizeze deopotrivă manifestarea identităţii naţionale a fiecăreia din componen- · 
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tele care o alcătuiesc şi menţinerea solidarităţii complexului ansamblu, pe cât de 
divers, pe atât de greu divizibil, pe care ea îl constituie. Au apărut astfel diversele 
proiecte de confederare sau asociere a statelor balcanice. În domeniul cercetării 
ştiinţifice, au fost încurajate studiile menite să pună în evidenţă unitatea în diver
sitate pe toate planurile vieţii şi creaţiei umane a naţiunilor balcanice, solidaritatea 
lor de destin istoric. Studiile acestea, studiile sud-est europene sau balcanice, de
spre al căror caracter comparativ şi interdisciplinar s-a vorbit atât de mult, nu sunt 
neapărat pledoarii în sprijinul proiectului politic al confederării popoarelor balca
nice, nici dezvoltări ale unor prejudecăţi privind unitatea lor originară, iar promo
varea lor nu înseamnă încurajarea vreunei eventuale opţiuni pentru valori politice 
sau culturale opozabile celor ale Europei occidentale sau centrale. Studiile sud-est 
europene sau balcanice răspund necesităţii de a înţelege, potrivit singurei metode 
adecvate, aceea a abordării ansamblului coerent al lumii balcanice, viaţa istorică a 
fiecărui popor, în contextul său firesc. 

Pentru istoriografia română, studierea zonei sud-est europene sau balcanice 
constituie o îndatorire permanentă, în egală măsură cu studierea zonei central 
europene şi a celei răsăritene. Toate aceste studii răspund necesităţii ştiinţifice de 
a înţelege, în contextul ei firesc, istoria naţională. Chiar dacă am admite că terito
riul României, cu excepţia Dobrogei, şi poporul român, cu excepţia ramurilor sale 
sud-dunărene, nu ar face ţarte nici geografic, nici istoric din spaţiul balcanic sau 
sud-est european, legăturile noastre istorice cu grecii, sud-slavii, albanezii, turcii au 
fost atât de importante în trecut, încât ignorarea lor ar echivala cu amputarea di
mensiunii istorice a conşt:inţei noastre naţionale. Neglijarea studiilor sud-est euro
pene sau balcanice de căt··e istoriografia românească ar însemna însă şi nesocotirea 
importantului fond de doc:umente privitoare la acest spaţiu pe care ţara noastră îl 
deţine tocmai în virtutea legăturilor sale istorice cu popoarele care-l locuiesc, ne
socotirea uneia din resurse'..: dezvoltării ştiinţei istorice în această ţară. Ea ar însem
na, de asemenea, întrerni1erea unei strălucite tradiţii de cercetare ştiinţifică, ale 
cărei origini urcă la Dimitrie Cantemir şi care a fost ridicată de Nicolae Iorga şi de 
discipolii săi la nivelul cel 1 nai înalt al ştiinţei europene modeme. Nu de interesul 
excesiv pentru lumea balcanică are a se elibera istoriografia românească în mo
mentul de faţă, ci de carele aservirii ei faţă de ideologia totalitară comunistă, pe de 
o parte, de degradarea pe .-:are a suferit-o prin punerea ei sub autoritatea adminis
trativă a unor activişti politici incompetenţi şi lipsiţi de probitate, pe de alta. În acest 
sens mi se pare de urgentă necesitate formarea de specialişti în studiile balcanice 
de factura celor de care România dispunea în perioada interbelică şi care au do
bândit, prin calitatea lucrărilor lor, preţuirea şi respectul lumii ştiinţifice occidenta
le. Dezvoltarea în spirit rig11ros ştiinţific a studiilor sud-est europene sau balcanice 
în România este una din ~ iile pe care această ţară îşi poate redobândi funcţia cul
turală europeană. Identifi c.::uea temelor prioritare de cercetare în domeniul studi
ilor sud-est europene riau. balcanice va trebui făcută prin dezbateri între specialişti 
organizate la scară nai:Iot wlă şi internaţională, nu în ultimul rând pe plan regional 
balcanic. 
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